



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

春节期间“菜篮子”产品量足价稳

据农业农村部监测调度，今年春节期间全国“菜篮子”重点产品市场供应总量充足，价格整体稳中略升。

从生产供应看，去年11月份和12月份，全国规模猪场5月龄中大猪存栏量同比分别增长10.9%和5.6%，今年春节前后陆续出栏，猪肉上市量稳步增加。当前全国蔬菜在田面积6922.3万亩，同比增加101.2万亩；旬产量1704.8万吨，同比增加42.9万吨。

从市场价格看，春节期间(1月23—27日)，全国农产品批发价格200指数为137.17，比上周升1.43个点，同比高0.61个点；“菜篮子”产品批发价格200指数为140.34，比上周升1.66个点，同比降0.16个百分点。其中，猪肉批发均价22.98元/公斤，比上周涨0.4%，在连续11周下跌后有所企稳，同比高5.1%；牛、肉78.72元/公斤，比上周涨0.8%，同比高2.9%；羊肉69.72元/公斤，比上周涨0.8%，同比低2.7%；鸡蛋11.21元/公斤，比上周跌0.2%，同比高16.9%。重点监测的28种蔬菜均价6.18元/公斤，比上周涨2.5%，同比高7.1%；重点监测的6种水果均价7.65元/公斤，与上周持平，同比高11.8%。

从流通环节看，节前市场备货充足，节后交易快速恢复。据北京新发地市场反映，1月27日（正月初六）已有80%以上商户开业，目前蔬菜交易已恢复正常，价格较节前有所回落。湖北武汉白沙洲市场反映，1月23日（正月初二）商户陆续开市，加上市场承担保供任务，春节期间因大风降温天气导致南方局部露地蔬菜、晚熟柑橘等果树受冻，但大部分地区没有出现强降雪，且天气晴朗、光照充足，加之各地提早采取了加固大棚、覆盖保温等措施，设施农业受影响有限，后期蔬菜供应总量充足。

从后期走势看，“菜篮子”重点品种产能充裕，市场供应有保障。去年12月末全国能繁母猪存栏量接近4400万头，为正常保有量4100万头的107%，略高于产能调控合理区域的上限，生猪存栏量同比增长0.7%，在产蛋鸡存栏量同比增长3.4%，奶牛存栏量同比增长8.2%，肉牛、羊存栏量也处于历史高位，后期畜禽产品上市量将平稳增长。蔬菜在田面积稳中有增，1月份气象条件对蔬菜生长总体有利。春节期间因大风降温天气导致南方局部露地蔬菜、晚熟柑橘等果树受冻，但大部分地区没有出现强降雪，且天气晴朗、光照充足，加之各地提早采取了加固大棚、覆盖保温等措施，设施农业受影响有限，后期蔬菜供应总量充足。

据农业农村部

阿坝州红原县供销社多措并举保障农资供应

连日来，四川省阿坝州红原县供销社系统充分发挥渠道优势，加强物资供应、优化购物环境、营造喜庆氛围，早谋划、早安排、早落实，在做好疫情防控和安全防范工作的同时，做好春节期间的物资保供稳价工作，确保满足节日期间偏远乡镇居民生产生活需求，全力保障春节期间农牧民生活需要，营造出浓郁的春节氛围。

积极保障物资供应。组织系统商贸流通企业拓宽进货渠道，保质保量保供应，确保农牧民生活需求。指导全县11个基层社创新服务方式，探索开展生活物资配送。保供应、扩消费，惠民生，积极引导各基层社提前谋划组织采购适合节日消费特点的商品货源，满足城乡居民群众过节需求，且做好了及时应对突发事件和市场异常波动的准备。截至目前，全县各基层社先后购进生活物资等共计花费约300万元。

坚决稳住物价水平。督促各基层社严格遵守《中华人民共和国价格法》《禁止价格欺诈行为的规定》等法律法规和有关规定，坚决杜绝各种价格违法行为，积极配合市场监管部门开展“囤积物资、哄抬物价”等类似检查，树立供销社良好社会形象。目前，红原县供销社系统供应商品价格稳定、备货充足。

持续注重疫情防控。全县供销社系统全面做好物资供应的同时，也时刻绷紧疫情防控之弦，要求各基层社积极配合做好疫情防控工作，严格落实员工健康监测、个人防护，定时通风消毒，减少疫情传播扩散风险，避免新冠肺炎疫情大面积复发。（红原县供销社供稿）

助春耕备耕 保农资供应

自贡市富顺县供销社 全力做好春耕备耕工作



2022年四川省自贡市富顺县经历了60年一遇的高温干旱，降水较多年同期平均值偏少81%以上，部分冬闲田出现缺水现象，土壤墒情较差，春耕形势异常严峻。根据富顺县县委县政府有关要求，富顺县供销社早谋划、早部署，切实扛起“农资储备保供”的重任。

开展供需调查。2022年11月，富顺县供销社即组织力量深入系统各农资供应企业、农资经营网点广泛开展供需调查，会同企业及经营网点认真分析近几年农资供应情况，科学研判2023年春耕生产需求状况，鼓励企业及经营网点及早做好各项农资储备工作，为今年春耕农资需求提供坚实保障。

尽早研究部署。根据调查掌握情况，富顺县供销社班子认真研究存在的问题，建立起县供销社总牵头，社属农资企业、村镇基层供销社和农资经营网点整体联动的农资储备保供机制，并于1月29日召开富顺县供销社系统2023年春耕备耕工作会议，要求全系统要努力做好农资供应“四保”：一要保量，即保证有充足的农资供应富顺县春耕生产；二要保质，即系统内所有的农资必

须保证质量要求，不得出现假冒伪劣产品；三要保价，保持合理价格和利润空间，杜绝乱涨价现象；四要保服务，即要在农资运输、农资使用指导和农机具租赁等方面为广大农民朋友提供优质服务。

启动化肥储备。根据近年统计数据，预计今年全县化肥需求量约为48000吨，其中尿素9500吨、碳铵10000吨、过磷酸钙8500吨、复合肥14000吨（高浓度为主），其它品种6000吨左右。去年12月，富顺县供销社申请县财政贴息补助10万元启动政策性化肥储备项目，项目内储备尿素3000吨、碳铵1000吨、复合肥4000吨。当前供销社系统企业、网点共计储备尿素4800吨、碳铵3000吨、复合肥5000吨，其它品种4000余吨，保障了富顺县春耕农资供应。

把控市场动向。富顺县供销社将持续关注该县农资市场动向，确保市场平稳有序。对系统内所有农资企业及销售网点实施动态监控，畅通举报渠道，对虚假宣传、囤积居奇、哄抬价格及产品质量等问题，一经发现绝不姑息，立即报请执法部门处理，坚决杜绝坑骗农民现象发生。党敏文/图

他山之石

内蒙古固阳县供销社 助力“农”潮儿搭上农村电商快车

“一定要注意轻拿轻放，确保包装完好后再打包。”2022年12月9日上午，内蒙古自治区包头市固阳县农牧业产业园区的农产品上行仓内，张宇正和10余名员工忙得热火朝天，筛选货品、分拣和打包，整套流程行云流水。

张宇是当地小有名气的“90后”电商创业者。谈起创业经历，张宇说：“很幸运，我的创业梦想搭上了家乡电商产业发展的快车。”

2021年6月，国家电子商务进农村综合示范项目落地固阳县，张宇带着自己的电商创业规划来到县电子商务服务中心。在固阳县供销社的支持下，他在创业初期遇到的无办公场地、无技术、无资金等困难，都一一破解。他还参加了县供销社组织的“一体化孵化”电商人才培

训服务，学习掌握专业化的线上店铺运营技能，在2个多月时间直播销售瓜子20万斤，解决了近500户农户的瓜子销售难题。

电商兴农，人才是关键。固阳县供销合作社把人才培养作为推动互联网经济转型升级的重要抓手，通过出台支持电商人才就业创业的扶持政策，催生出越来越多像张宇一样的新时代“农”潮儿。

除了干好本职工作外，固阳县银号镇大营子村党支部副书记李智利用业余时间在电子商务公共服务中心学习新媒体运营和直播带货等课程，获得直播结业证书和高级讲师证书，已经成为村民们在线上销售农副产品、手工艺品、中药材等共计10多万元，帮助村民们拓宽了销路。

截至目前，固阳县供销社组织开展拼多多运营、直播带货等系列培训66期，培训学员3028人次，孵化网红书记2名、电商讲师6名、网红主播9名，成功建立82人的电商人才库，帮助5名成员就业，实现以创业带就业、以就业促增收。

党的二十大报告提出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。固阳县供销社坚持把发展电子商务作为推动产业结构优化升级的重要工作来抓：加大电商人才培养力度，改造县电子商务公共服务中心和快递物流分拨中心等基础设施，健全农村电子商务服务体系……一项项务实举措让固阳县驶入电商发展的快车道。截至目前，固阳县快递进出港量约641万件，销售额3860万元，全县电商交易额约为2.77亿元。

“学习了党的二十大报告，我感受到中国农产品电商必将进入新时代，迈向新征程，向数字化之路发展。农产品电商不是简单地把农产品‘搬’到网上，关键是要推动产业升级，走高质量发展之路，促进电商平台与农村地区建立长效稳定的产销关系，为乡村产业振兴注入新动能。”固阳县供销社党组书记慧锐。

在固阳县电子商务公共服务中心，几位主播在各自直播间做直播，“家人们”“宝宝们”的称呼此起彼伏。如今，固阳县越来越多的“新农人”搭上了电商快车，走上了增收致富的快车道。近年来，固阳县供销社立足本地特色资源，不断深化电子商务服务体系，让农业经济“活了起来”，激活了乡村振兴的“一池春水”。

安寅东

广元市苍溪县供销社 全面启动新一年工作

□侯洁 本报记者蒋永飞

为进一步鼓足干劲，凝心聚力，防止“节后”综合征的出现，让干部职工尽快调整工作状态，以全新的姿态投入到工作中去，1月28日，四川省苍溪县供销合作社组织全体机关干部、企业职工召开节后收心工作会议。

会议学习传达了四川省委办公厅、省人民政府办公厅印发的《关于持续深化供销合作社综合改革加快建设为农服务综合平台的意见》的通知，并对新的一年工作做了具体的安排部署。会议要求，一是全体干部职工立马收心归位，迅速调整工作状态，严守工作纪律，做到人到岗，心到岗，主动谋划工作任务，力争2023年各项工作开局就起步，起步就发力。二是深刻领会党的二十大精神和四川省委、省政府对供销合作事业发展的重要部署，结合工作实际，认真学习相关政策，积极寻求各部门、各行业、各领域的联合合作，建好为农服务综合平台。三是做好新的一年各项工作，持续深化供销合作社综合改革，筹备召开民主生活会、理事会、监事会全体会议，成立会计服务公司，做好项目投资工作，确保一季度开门红。会议还对企业发展、乡村振兴、安全生产等工作进行了安排。

刘敏文/图